

刺杀沙特大使引发伊斯兰两派矛盾

2011 年 10 月 26 日 00:20

法治周末记者 薛洪涛

如今的阿拉伯国家普遍奉行国家利益至上的原则，民族利益则被放在次要的地位，再加上中东问题错综复杂，目前阿拉伯世界很难用一个声音说话

10 月 20 日，美国纽约一个大陪审团决定，正式起诉持有伊朗护照的美国人曼苏尔·阿巴布希尔和伊朗伊斯兰革命卫队下属组织“圣城军”成员吴拉姆·沙库里两名嫌疑人，指控他们涉嫌暗杀沙特阿拉伯驻美国大使阿德尔·朱拜尔。朱拜尔 2007 年起担任沙特驻美大使，是颇受沙特国王赏识和信任的外交事务顾问。

伊朗涉嫌暗杀沙特驻美大使

10 月 11 日，美国高调公布了沙特驻美大使刺杀案，美国司法部部长埃里克·霍尔德、联邦调查局局长罗伯特·米勒、纽约曼哈顿区联邦检察官普里特·巴拉拉共同出席新闻发布会。

在会上，他们宣布，美国挫败了一起企图暗杀沙特驻美国大使阿德尔·朱拜尔的阴谋，阿巴布希尔和吴拉姆·沙库里被起诉。阿巴布希尔今年 56 岁，于 9 月 29 日在纽约约翰·肯尼迪国际机场被捕。沙库里为伊朗伊斯兰革命卫队成员，目前仍在逃。

阿巴布希尔承认，他的亲属阿卜杜勒·礼萨·沙阿莱是伊朗革命卫队圣城军高级成员，指示他雇佣一名做贩毒生意的人暗杀朱拜尔。

美国相关部门指认，沙阿莱是圣城军副指挥官，曾参与策划了 2007 年伊拉克卡尔巴拉省的一起袭击，事件导致 5 名美军士兵死亡；参与这次暗杀沙特大使阴谋的嫌疑人沙库里是沙阿莱的副手。

霍尔德介绍，多亏一名为美国毒品管制局工作的线人才使暗杀阴谋“浮出水面”并最终被挫败。今年 5 月以来，阿巴布希尔与这名扮成贩毒集团成员的线人多次

碰面，最后决定雇佣他暗杀朱拜尔，地点选在朱拜尔经常光顾的一家餐厅。

按照霍尔德的说法，作为伊朗政府一部分，伊朗革命卫队圣城军多名高级成员应对暗杀阴谋负责，伊朗政府也难逃干系。美国联邦调查局局长米勒介绍，这起暗杀阴谋案情跌宕，“堪比好莱坞剧本”。一旦阴谋付诸实现，将造成大量人员伤亡，后果不堪设想。

但伊朗坚决、断然地否认了美国的指控。美国新闻发布会结束时已经是伊朗时间 10 月 12 日深夜，但伊朗还是迅速作出了反应。伊朗外交部新闻发言人梅赫曼帕拉斯特否认了美国的说法，并称美国的指控是“预先策划好的”一场“荒谬的表演”，旨在地区国家之间制造不和。

尽管伊朗否认此事，沙特阿拉伯政府还是在 10 月 12 日发表声明，严厉谴责暗杀其驻美国大使的阴谋，称这是“罪恶”和“可耻”的行径。沙特政府声明说，沙特感谢美国政府为挫败暗杀阴谋所作的努力，表示将继续同美国有关方面合作，以查出幕后黑手。

伊朗与沙特隔着波斯湾，但同为穆斯林国家，民众都信仰伊斯兰教，所不同的是，伊朗是什叶派穆斯林占多数的国家，而沙特阿拉伯是逊尼派穆斯林占多数的国家，沙特王室属逊尼派。当然伊朗国内也有少数的逊尼派，沙特国内也有少数的什叶派。

作为最大的伊斯兰什叶派和逊尼派国家，伊朗和沙特的关系非常微妙。1979 年伊斯兰革命后，伊朗致力于对外输出伊斯兰革命，引起海湾阿拉伯国家的普遍警惕。沙特一直试图阻止伊朗扩大在叙利亚及黎巴嫩的影响。

中国社会科学院西亚非洲所研究员殷罡近日也指出，前不久维基泄密，沙特驻美大使透露，沙特国王敦促美国尽快在海湾地区斩蛇头，就是摧毁伊朗核设施。沙特对伊朗的警觉一直都存在，但如果(伊朗暗杀)这件事情被证实，双方的关系就不可逆转、不可调和了。沙特目前表现得比较沉稳，但同时也表示，美国方面出示的证据是无可辩驳的。

逊尼派和什叶派历史恩怨

伊斯兰教自产生起，教派间的斗争便始终贯穿于历史发展的整个进程。其中有政治派别、法学派别和神学派别之争，各有其产生的社会背景和思想渊源。逊尼派和什叶派是伊斯兰教两大教派，代表了伊斯兰教及其思想发展的主流。

武汉大学阿拉伯研究中心李荣建教授告诉《法治周末》记者，在阿拉伯帝国和伊斯兰教发展史上，信奉伊斯兰教的大多数穆斯林是逊尼派(亦称“正统派”)，他们认为阿拉伯先知穆罕默德的四位继承人艾布·伯克尔、欧麦尔、奥斯曼和阿里都是合法哈里发。

在历史上，逊尼派长期处于多数派，并占统治地位，什叶派长期处于少数派和非执政地位。全世界现有 13 亿穆斯林，其中约 20%是什叶派穆斯林。什叶派穆斯林在伊朗、伊拉克、也门、阿富汗和阿塞拜疆等伊斯兰国家的居民中占多数。

李荣建还强调指出，什叶派曾在埃及成功地建立了比较强大的法蒂玛王朝(公元 909-1171 年)，还在也门建立了什叶派政权(公元 10 世纪初至 20 世纪中叶)。此外，中古伊朗人建立的萨法维王朝(公元 1502-1722 年)，也以伊斯兰教什叶派为国教。1979 年年初，伊朗伊斯兰革命获得成功，宗教领袖霍梅尼开始执掌伊朗大权。伊朗成为现代第一个由伊斯兰教什叶派掌权的国家。

据介绍，逊尼派和什叶派作为伊斯兰教的两大教派，存在着相同之处和不同之处。其相同之处是：都信奉真主安拉、“天书”《古兰经》以及安拉的使者穆罕默德。

但两派的不同之处首先就是“圣训”不同。“圣训”是关于穆罕默德言行和他默许的弟子们的言行记录，在伊斯兰教中的地位仅次于《古兰经》。逊尼派编有《圣训实录》等六大圣训集；什叶派编有主要由阿里家族传述的圣训集《艾赫巴尔》。两派对圣训中的许多问题存在分歧。

其次，两派对穆罕默德继承人的评价不同。逊尼派认为，阿拉伯先知穆罕默德的四位继承人艾布·伯克尔、欧麦尔、奥斯曼和阿里都是合法的哈里发；什叶派则认为，艾布·伯克尔、欧麦尔和阿里是合法的哈里发，奥斯曼是非法的哈里发。只有穆罕默德的堂弟和女婿阿里及其后裔才有资格出任哈里发。

再者，两者的宗教圣地和节日有所不同。逊尼派和什叶派均把麦加、麦地那和耶路撒冷视为宗教圣地。除此之外，什叶派还把阿里墓所在地纳杰夫(位于伊拉克境内)和侯赛因遇难地卡尔巴拉(位于伊拉克境内)视为宗教圣地。

在宗教节日方面，逊尼派和什叶派都十分重视伊斯兰教的两大节日宰牲节(伊斯兰教历 12 月 10 日)、开斋节(伊斯兰教历 10 月 1 日)。

不过，什叶派还特别重视阿舒拉日(伊斯兰教历 1 月 10 日)。每逢这一天，许多什叶派穆斯林身穿黑色服装，哀悼于公元 680 年遇难的侯赛因。此外，逊尼派允许穆斯林娶改信伊斯兰教的犹太人或基督教徒为妻，而什叶派禁止该派穆斯林和犹太人以及基督教徒通婚。

教派矛盾引发国家间战争

今年年初西亚、北非爆发“阿拉伯之春”革命，打破了沙特和伊朗在该地区的力量均衡。长期以来一直想主导波斯湾的伊朗认为这是其伊斯兰革命的延续，一度高调干预，这引起以沙特为首的海湾国家的强烈不满。沙特出兵巴林引起了逊尼派和什叶派的矛盾。

3 月 13 日，中东国家巴林爆发警民冲突，反政府示威者占领了通往首都麦纳麦商业区的主要公路。镇暴警察尝试以催泪瓦斯驱散示威群众，但却被来势汹汹的示威者逼退。

巴林也和其他穆斯林国家一样，既有什叶派也有逊尼派，其中什叶派穆斯林占巴林人口 70%，逊尼派属于少数派，但统治巴林 200 多年的王室属于逊尼派。占多数的什叶派自 2 月开始展开反政府示威，他们要求获得西方支持的逊尼派政府推动民主改革，把多数权力移交给选举产生的议会。

随着示威运动的展开，巴林的反对派什叶派穆斯林把矛头直指巴林逊尼派王室家族，许多示威者表示，要推翻巴林的整个王室。这是什叶派穆斯林国家伊朗所希望的。而这却是沙特最不愿意看到的，因为沙特王室也是逊尼派穆斯林。巴林的教派纷争，不可避免地发展为沙特与伊朗的一场较量。

3 月 14 日，沙特阿拉伯和其他海合会会员国的约 1000 名士兵进入巴林。沙特

出兵巴林的一个重要考量是沙特与伊朗日趋激烈的对抗。这种对抗有着强烈的政治和宗教原因。海合会有六个成员国，旨在协调各成员国的军事和经济政策，维持这一世界最大产油区的稳定。面对沙特的出兵，什叶派反对派指出这无异于沙特对巴林宣战。

这一举动激怒了什叶派的大本营伊朗。伊朗强烈谴责外国军队干涉巴林内政。伊拉克的什叶派领袖以及黎巴嫩的真主党人，也对这次血腥镇压表示愤怒。伊朗、伊拉克和黎巴嫩向联合国表示对巴林当局的不满，要求其他邻国一起敦促沙特阿拉伯撤军。

穆斯林国家间的矛盾冲突不仅发生在逊尼派和什叶派之间，即使同为什叶派穆斯林占多数的伊朗和伊拉克也发生了长达 8 年的两伊战争。

以两伊战争为例，李荣建教授分析说，穆斯林国家大多数都是逊尼派和什叶派共存，有的逊尼派占多数，有的什叶派占多数，但人口占多数派别并不一定掌权执政，这样一来，国内就会产生教派矛盾，受此影响对外也会产生矛盾。

20 世纪 80 年代初，伊朗、伊拉克都是穆斯林国家，而且什叶派教徒都占人口的大多数，但是统治伊朗的是什叶派，当时伊拉克却是少数逊尼派(约占全国人口的 42%) 占据着统治地位。因此，伊斯兰历史上的教派之争又加剧了双方的民族矛盾。

两伊战争是时任伊拉克总统萨达姆挑起的。萨达姆发动两伊战争的首要原因是边界争端，这主要表现在两伊对阿拉伯河主权的长期争执。1975 年，当时称雄海湾的伊朗迫使伊拉克签订了阿尔及尔协议。伊拉克同意阿拉伯河全线按主航道中心线划定与伊朗的边界，伊朗则同意将伊朗境内 300 平方公里的土地划归伊拉克。但是伊朗一直恃强不交割土地，这使伊拉克对这个协议十分不满。

其次就是民族纠纷，阿拉伯人和波斯人在历史上彼此都统治过对方，积怨较深。第二次世界大战以来，伊拉克等阿拉伯国家积极支持伊朗胡泽斯坦的阿拉伯人开展反政府活动，而两伊都支持对方境内的库尔德人独立运动。

除了这些复杂的国内局势，还有国际形势的影响，当时伊朗领导人霍梅尼加快

了对穆斯林世界“输出伊斯兰革命”的步伐，伊拉克成为首当其冲的目标。伊斯兰共和国建立以后，伊朗国内的政治秩序陷于混乱。与此同时，伊拉克加紧扩军备战，形成了对伊朗的军事优势。于是，萨达姆决定乘机与霍梅尼一决雌雄，争当海湾霸主。

李荣建最后告诉记者，由于教派矛盾，穆斯林国家冲突不断，对外不能用同一个声音说话，这一点也被其他国家利用。长期以来，美国把埃及、沙特等阿拉伯国家视为温和的阿拉伯国家，并且把这些国家视为其在中东的盟友，关系较好。而美国与叙利亚等所谓激进的阿拉伯国家关系比较紧张。

而美国在处理中东事务需要埃及的配合，埃及需要美国的援助，美国需要沙特的石油，沙特也需要借助美国维护其在海湾地区的利益。这些利益都影响了穆斯林国家与美国的关系。如今的阿拉伯国家普遍奉行国家利益至上的原则，民族利益则被放在次要的地位，再加上中东问题错综复杂，目前阿拉伯世界很难用一个声音说话。